

外国来宾盛赞中国大阅兵

认为中国奏响了和平、发展时代强音

和平鸽 飞满蓝天

9月3日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会在北京隆重举行。图为7万羽白鸽放飞蓝天。新华社记者李任滋摄



本报北京9月4日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会3日在天安门广场成功举办,给受邀出席的各国人士留下了深刻印象。

活动组织得十分完美

“整个纪念活动组织得十分完美。”坐在天安门城楼对面观礼台上的澳大利亚著名汉学家马克林在会后对记者说,纪念活动的总体基调把握得非常到位,从各方面突出了和平的主题,同时也展现了中国的强大。

英国牛津大学教授、《中国——被遗忘的盟友》的作者拉纳·米特也在天安门广场上见证了这一“非常重要的历史时刻”。他说,这么多国家和国际组织的领导人来参加中国的纪念活动,最重要的一个原因是共同纪念这一段难忘的历史。

天安门城楼上,中国领导人同各国政要并肩而立。塞尔维亚总统尼科利奇是最先确认出席“9·3”纪念活动的欧洲领导人之一。他说,我们来这里是为了同中国人民以及全世界人民一起捍卫反法西斯战争的胜利果实,一起来分享胜利的喜悦。

联合国秘书长潘基文说,3日上午举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会非常精彩。中国人民在反法西斯战争中付出巨大牺牲,作出重大贡献。这场活动充分展示了中国人民维护和平的心愿。

牺牲的英烈不会被忘记

苏中两国人民在艰难岁月的相互支持、共同的历史记忆,成为当今中俄关系的牢固基础。俄罗斯总统普京在接受专访时表示:如今,在欧洲和亚洲,有人企图篡改二战历史,肆意对一些事件,特别是战前和战后的一些事件进行毫无根据的曲解。某些国家通过美化罪犯及其帮凶,为其平反昭雪,挑衅性地要改变纽伦堡审判和东京审判的决定。这简直是对纪念千百万牺牲者的一种侮辱。这种历史投机行为的目的昭然若揭,那就是借此搞地缘政治把戏,离间各国和各国人民。

中国人民的老朋友、德国医生米勒的遗孀中京

子,在接受采访时说,“日本军国主义发动的侵略战争给中国和亚太地区人民造成了深重灾难,这是我亲眼所见,亲耳所闻的。我们这一代人所经历的战争苦痛说明,无论是在东方还是西方,法西斯主义反人类、反和平、反正义的本质是一样的。”

历史值得铭记,为和平流血牺牲的英烈更不会被忘记。

当老战士方队、外国军队方队和代表队通过天安门广场时,观礼台上响起热烈掌声。91岁的美国“飞虎队”老兵艾伦·拉森也在观礼的人群当中。他曾向中外媒体表露心声:“通过这样的阅兵,可以让人们重新记起并且不会忘记那些参与了战争的人、他们的家属和那些在战争中牺牲的人。”

“三个必胜”获高度评价

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上,习近平主席发表重要讲话时指出,让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!

外国来宾高度评价习近平讲话,认为“三个必胜”具有重大历史和现实意义,既是对二战历史的凝练概括,也是对共筑人类命运共同体的呼吁,是对珍视和平、捍卫和平的呼吁。“三个必胜”奏响了和平、发展的时代强音,为当今世界走和平发展道路指明了方向。

“习近平主席关于正义必胜、和平必胜、人民必胜的讲话简洁有力,切中要害,相信将在国际社会产生广泛反响。”马克林表示,中国在纪念大会上宣布裁军30万,一方面彰显了坚持走和平发展道路的决心,另一方面挫败了个别国家借机炒作“中国威胁论”的图谋。

64岁的德国友人托马斯·拉贝,受邀出席阅兵式,他的祖父约翰·拉贝留下的《拉贝日记》更是成为南京大屠杀最重要、最详实的史料之一。托马斯·拉贝表示,去年12月13日习主席在南京发表讲话时就强调了中国的重视,习主席的这次讲话中再次突出了和平的主题。“习主席在讲话中提出中国永远不称霸、永远不搞扩张,并宣布裁军30万,以及会场最后放飞和平鸽都表明,中国非常看重和平。中国珍视和平、视和平为发展基础,是一个负责任的国家。”

彭丽媛会见教科文组织总干事

新华社北京9月4日电(记者谭晶晶、朱俊清)国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛4日在钓鱼台国宾馆会见了来华出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的联合国教科文组织总干事博科娃。

彭丽媛表示,中国的发展得益于教育优先发展,中国妇女地位提高也离不开女性教育的普及。我将继续履行好教科文组织促进女童和妇女教育特使使命,为广大女童和妇女姐妹争取教育权益。

博科娃祝贺中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动取得圆满成功,高度评价中国政府和彭丽媛本人为促进女童和妇女教育所作重要贡献。

彭丽媛还与博科娃一同会见了参加国际女童和妇女教育研讨班的亚非国家学员。彭丽媛表示,近年来,中国政府通过在联合国教科文组织设立基金等多种方式,帮助亚洲和非洲开展教师培训,特别是促进女童和妇女教育。我们将继续为此作出努力。

国办印发《三网融合推广方案》

据新华社北京9月4日电 近日,国务院办公厅印发《三网融合推广方案》(以下简称《方案》),加快在全国全面推进三网融合,推动信息网络基础设施互联互通和资源共享。

《方案》提出六项工作目标。一是将广电、电信业务双向进入扩大到全国范围,并实质性开展工作,二是网络承载和技术创新能力进一步提

升,三是融合业务和网络产业加快发展,四是科学有效的监管体制机制基本建立,五是安全保障能力显著提高,六是信息消费快速增长。

《方案》明确,一要在全国范围推动广电、电信业务双向进入。二要加快宽带网络建设改造和统筹规划。三要强化网络信息安全和文化安全监管。四要切实推动相关产业发展。

本报纽约9月3日

电(记者李晓宏)当地时间9月3日晚,纽约林肯中心的戴维·寇克剧院热潮涌动。随着锣鼓声的最后一响,大幕落下,灯光大亮。观众们纷纷起身,不停鼓掌和呼喊舞台上频频谢幕的张火丁和她的《锁麟囊》剧组。中国著名京剧表演艺术家张火丁赴美演出点燃了纽约观众对京剧的热情。

作为继梅兰芳后最具票房号召力的梨园名角,张火丁有“当代中国京剧第一人”之称。9月2日和3日晚,她携两部京剧代表作《白蛇传》和《锁麟囊》,登台戴维·寇克剧院。舞台上,身段柔软、体态轻盈的张火丁唱念做打,凄美的唱腔婉转悠扬,曼妙的舞蹈气韵流畅。“我们芭蕾舞演员只能跳,唱不了。中国京剧演员身手不凡,能够边舞边唱。”盛装观剧的艾米丽感慨,“尤其女主角那长袖,舞动得如轻灵的羽毛。”

“这次,我们改变以往总拿武戏去海外表演的惯例。其实我们的文戏,外国观众也能看懂。人性美是相通的,不可低估观众的接受能力。”中国戏曲学院学术委员会主任傅谨教授认为,有个性的,才是有魅力的。中国京剧人应该有足够的文化自信,让传统艺术的魅力大放异彩,才会赢得观众。

随着国人对传统文化的重新重视,年轻人对国粹京剧的态度正变得积极。张火丁此行纽约,有20多位“灯迷”跟来看戏。演出前3天,2500张戏票即已售罄。《白蛇传》购票者中,外国人居多,而上世纪40年代就轰动剧坛的程派代表作《锁麟囊》,其粉丝中华侨华人居多。

此次演出由中国戏曲学院与中国对外文化集团公司合作,系中国对外文化集团公司的“中华风韵”系列演出之一。



《白蛇传》剧照 李晓宏摄

「张火丁热」燃到纽约

开学第一课 讲好抗战史

柴逸扉 张庆雄 陆沁诗

兵孙九宏回顾了自己营救美国飞行员的往事。在第四节“自强”上,西南联大毕业生王伯惠与大家分享了自己印在战场做工兵的经历。

多种形式开讲“第一课”深入人心

与此同时,全国各地大中小学还举办了一系列“开学第一课”活动,以多种形式普及抗战历史,传承抗战精神。邀请抗战老兵、专业学者为学生讲述抗战历史,成为诸多学校开展“开学第一课”活动的重要形式。“这是一场孤岛的抵抗,这是一场全民族的抵抗……”9月1日上午,在上海新中高级中学体育馆内,闸北区教育学院历史教研员徐浩正声情并茂地讲述着“四行仓库保卫战”的光荣历史。同日,800名厦门一中高中部新生的“开学第一课”,则是聆听在厦门生活的抗战老兵们的峥嵘往事。

与此同时,许多学校还将抗战纪念地作为“开学第一课”活动的重要载体。武汉市红领中小学的“开学第一课”,便是瞻仰苏联空烈士墓、参观中山舰博物馆、漫步4条以抗日名将命名的街道;而山东威海的天福山中学则将“开学第一课”的课堂“搬”进了国家级抗战纪念遗址——天福山起义纪念馆。

此外,各大中小学还举办了多种形式的文艺活动,使“开学第一课”深入人心。

抗战爱国教育 不止于“第一课”

中小学至大学阶段,正是青少年人生观、价值观塑造成型的重要时期,而全国各地以纪念抗战为主题的“开学第一课”活动,也为广大学子铭记抗战历史、传承抗战精神提供了契机。

北京大学中文系教授金永兵告诉笔者,利用新生入学教育的契机开展“开学第一课”活动,既是爱国情怀的培养,也是历史文化的教育,可以使抗战精神乃至民族精神在一代又一代青少年身上接续传承。

此外,还有学者指出,学习抗战精神的教育内容不仅止于“开学第一课”,更应该成为其日常教学的重要内容。只有这样,才能实现抗战爱国教育的高效化、常态化,引导青少年砥砺民族气节,增强爱国情怀。



雨落京城

9月4日,北京全市大部分地区出现中雨,局地暴雨。北京市气象局当天下午4时发布暴雨蓝色预警,大部分地区累计雨量可达50毫米。当日21时25

分,北京暴雨蓝色预警解除,但预计4日夜到5日白天仍有小到中雨,雨势较平稳。图为9月4日,降雨导致部分路段积水。新华社记者刘昕摄

核心区清理进入最后阶段 天津港事故仍有13人失联

据新华社天津9月4日电 9月4日,天津港爆炸事故进入第24天。记者从事故现场新闻中心了解到,截至4日15时,共发现遇难者人数160人,已确认身份160人,仍有13人失联。遇难者中,公安消防人员23人,天津港消防人员73人、民警11人、其他人员53人。失联13人,包括公安消防人员1人、天津港消防人员7人、其他人员5人。住院治疗人数276人,其中危重症4人、重症9人,累计出院522人。

核心区清理进入最后阶段 住宅处置签约9420户

目前,事故核心区外扩区的废损车辆、集装箱、货物已清理完毕,核心区内存水、废土等已被安全外运,核心区清理处置已进入最后阶段。

另外,截至3日24时,天津港爆炸事故受损住宅处置协议共签约9420户,涉及事故受损严重的7个居民小区。据悉,天津滨海新区对事故严重受损住宅的善后处置,主要有回购、修复赔偿和已售未交付住宅处置三种方式。

巴黎地方检察官: 留尼汪岛残骸属于MH370

法国巴黎地方检察官9月3日发布新闻公报宣布,7月29日在印度洋的法属留尼汪岛发现的一块飞机残骸,经美国波音公司西班牙分包商技术鉴定,已被调查法官确认属于马航MH370航班客机。图为7月29日拍摄的疑似飞机残骸。(新华社发)



天福山中学的学生在参观威海市文登天福山起义纪念馆。新华社记者 郭绪雷摄

“墙,从不缺坚强。子弹擦过,我只是咧开嘴角。炮弹落下,多开我几只眼又何妨?”开学第一课,这首由上海市新中高级中学林嘉沐创作的《墙的记忆》,在学校体育馆内久久回荡。

而这首纪念抗战的诗歌,只是当前广泛开展的“开学第一课”活动的一个缩影。近日,中宣部、教育部联合下发通知,强调要在今年秋季利用新生教育、入学教育的契机,以“勿忘国耻 圆梦中华”为主题,在大中小学校组织开展“开学第一课”活动,广泛进行抗战历史、抗战精神教育。

今年,广大学子的开学第一课,从了解中华民族的抗战历史开始。

央视《开学第一课》讲述英雄故事

9月4日晚,由教育部和中央电视台联合制作的《开学第一课》节目,在全国亿万学生面前正式亮相。节目紧扣“抗战胜利70周年”主题,每节课都安排了历史讲述人,与大家分享每个主题背后的英雄故事。

“我叫陈孟友,今年86岁,打鬼子的时候12岁。”在第一节课“爱国”上,有30位来自全国各地的抗战老兵为大家讲述战争年代的故事,使广大学生得以近距离接触抗战历史。而在第二节课“勇敢”上,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山为大家讲述了南京大屠杀的惨痛历史。在第三节课“团结”上,新四军老